Hankens intrddesprov 2013 — Marknadsforing

Besvara alla delfragor genom att kryssa for det korrekta alternativet pid den separata svarsblanketten
for flervalsfragorna. Notera att frigorna och svaren relaterar endast till boken Mirken och
manniskor, inte till eventuella andra syner pa markesforskning. Rétt svar ger +0,5 poéng, fel svar ger
—0,5 poiang och obesvarad fraga ger noll poing. Summan av dina podng inom denna kategori (friga 1-20)
kan inte bli negativ.

Ta stéllning till f6ljande pastdenden. (10 p)

1. Den konventionella brand management -litteraturen ger i regel en fullstindig bild av hur mérken skall
skotas eftersom den oftast dven inkluderar ett konsumentperspektiv.

A. Pastéendet ar ratt
B. Pastdendet ar fel.

2. Mairket dr av stor betydelse for t.ex. lyxvaror eftersom konsumenten bl.a. kan tdnkas bygga upp sin
identitet via anvandningen av dessa varor. Daremot dr market inte s viktigt for vardagliga produkter
som t.ex. havreflingor for havregrynsgrot.

A. Péstdendet ar ratt
B. Pastdendet ar fel

3. Traditionell markesforskning stravar efter att hitta generella principer som féretag kan anvianda sig av
vid mérkesuppbyggande.

A. Pastdendet ar ratt
B. Pastdendet ar fel

4. Mirkesforskning gillande konsumentens identitetsprojekt strivar efter att hjalpa konsumenten att
hitta bittre mérken.

A. Péstaendet dr ratt

B. Pastéendet ar fel

5. Forskning om konsumentens tolkningsstrategier av méarken kan ge kunskap om varumirkesmotstand.

A. Pastdendet ar ratt
B. Péstdendet ar fel



Inledning till frigorna 6, 7 och 8: Stockmanns Galna dagar utvecklades i tiden bl.a. for att motarbeta
bilden av Stockmann som dyrt. Det att man i dagens ldge inte mera behover besoka Galna dagar for att
kunna kdpa dessa produkter utan en del av produkterna, under dessa dagar, erbjuds via nétet ar ett
exempel pa:

6. att konsumenterna inte mera ar intresserade av Galna dagar.

A. Pastéendet ar ratt
B. Pastdendet ar fel

7. konsumtionskulturens och brandingparadigmens vixelverkan.

A. Péstdendet ar ratt
B. Pastiendet ar fel

8. en ny teknik och metod for mirkesuppbyggande.

A. Pastdendet ar ratt
B. Pastdendet ar fel

9. Mirkesgemenskaper kidnnetecknas av att medlemmarna har en gemensam uppfattning om vad
market representerar for dem, t.ex. Citroen 2CV (“rattisitikka” / "haschmoppen” / "fula ankungen”)
representerar en avslappnad livsstil.

A. Péstdendet ar ratt
B. Pastdendet ar fel

10. Ocksa Hanken kan betraktas som en markesgemenskap.

A. Péstdendet ar ratt

B. Pastéendet ar fel

11. Markesgemenskaper kidnnetecknas av att medlemmarna dr hemma fran ett begrinsat geografiskt
omrade.

A. Pastaendet ar ratt

B. Pastaendet ar fel

12. Mirkesundvikande kan bero pé att foretaget ar for dominerande pa marknaden

A. Pastdendet ar ratt
B. Pastdendet ar fel



13. Mirkesundvikande kan bero pé att man motsétter sig mérket for att man inte accepterar vad foretaget
gjort eller representerar.

A. Pastdendet ar ratt
B. Pastdendet ar fel

14. Miarkesundvikande kan bero pé att man inte mérkt market.

A. Pastdendet ar ratt
B. Pastdendet ar fel

15. Miarkesundvikande kan bero pé att mérket inte finns i narbutiken.

A. Pastaendet ar ratt

B. Pastaendet ar fel

Inledning till frigorna 16-19: De aktorer som skapar markets mening kallas for mérkets forfattare. Till
dessa hor:

16. markesinnehavaren, dvs. foretaget.

A. Pastdendet ar ratt
B. Pastdendet ar fel

17. konsumenten, dvs. den som konsumerar méarket.

A. Péstdendet ar ratt
B. Pastdendet ar fel

18. andra viktiga intressenter, t.ex. foraldrar.

A. Pastdendet ar ratt
B. Pastdendet ar fel

19. kulturen, t.ex. populéarkulturen, lagstiftning, businesskulturen eller kulturen i en idrottsklubb.
A. Péstaendet dr ratt

B. Péstdendet ar fel

20.Mirken anses vara viktiga ingredienser i konsumentens identitet. Konsumentens identitet ar relativt
dynamisk och i viaxelverkan med vad man konsumerar. T.ex. har lyx “"demokratiserats” och ar tillgangligt
ifall behov och resurser finns.

A. Pastdendet ar ratt
B. Pastdendet ar fel



Hankens intrddesprov 2013 — Redovisning A

Besvara alla delfragor genom att kryssa for det korrekta alternativet pid den separata svarsblanketten
for flervalsfragorna. Svara pa fragorna utgdende fran boken Foretagsekonomi 100. Ritt svar ger +1,5
poéng, fel svar ger —1 podng och obesvarad fraga ger noll poang. Summan av dina poing inom denna
kategori (fraga 21-26) kan inte bli negativ. (9 p)
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Foretaget Ab Fickpeng Oy bestiller en kassaapparat 1.7.2013 fran Ab Inventur Oy. Fakturan
anldnder 10.7.2013. Fickpengs vikarierande ekonomiassistent betalar fakturan 25.7.2013.
Vilket av foljande pastaenden ar fel (ceteris paribus)? (1,5 p)

Utgiften uppstar den 1.7.2013
Utgiften uppstar den 10.7.2013
Utbetalningen uppstar den 25.7.2013
Inbetalningen uppstér den 25.7.2013

Ett budgetsystem bestar av en méngd delbudgeter. Vilket av foljande pastaenden ér fel? (1,5 p)

Forsiljningsbudgeten bildas pa basen av information fran likviditetsbudgeten
Tillverkningsbudgeten bildas pa basen av information fran forsiljningsbudgeten.
Resultatbudgeten bildas pa basen av information fran forsiljning och tillverkningsbudgeten.
Likviditetsbudgeten bildas pa basen av information fran resultatbudgeten

Nedan finns ett antal pastdenden om aktieanalys. Vilket av foljande pastidenden ér fel? (1,5 p)

Resultat per aktie rdknas som vinst i forhallande till antalet aktier

P/E-talet anger borskursen i forhallande till vinst per aktie

P/E-talet anger ifall borskursen ar hog eller 1ag i forhallande till den aktuella vinstnivan.
P/E-talet blir hogre ifall borskursen halls oférandrad medan vinstnivén (vinst per aktie) stiger.

Vilket av f6ljande péstidenden ar fel? (1,5 p)

Rorelsekapital ar lika med samtliga omsattningstillgdngar minus kortfristiga skulder

Med sysselsatt kapital avses balansomslutningen minskad med rantebarande skulder

Med skuldséttningsgrad avses skuldernas forhallande till det egna kapitalet
Rintetdckningsgraden anger hur stor resultatnedgang ett foretag kan téla innan det far problem
med att betala laneréntor
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Vilket av f6ljande péastidenden ar fel? (1,5 p)

Om vinstmarginalen halls konstant och kapitalomsattningshastigheten 6kar sa 6kar rantabiliteten
Om ett foretag saknar varulager ar kassalikviditeten = balanslikviditeten

En hog aktiekurs i forhallande till det egna kapitalet indikerar héga forvantningar pa foretagets
framtida férméga att ge avkastning pa eget kapital.

P/E-talet beriknas genom att dividera foretagets vinst med antalet aktier

Vilket av f6ljande péstédenden ar fel? (1,5 p)

Vid normalkalkyl beridknas sjalvkostnad per styck genom att dividera fasta kostnader med normal
volym och rorliga kostnader med verklig volym

Bidragskalkylering kallas daven for ofullstandig kostnadsférdelning

Aktivitetsbaserad produktkalkylering sker genom att man redovisar indirekta kostnader pa
kostnadsstillen istillet for aktiviteter

Beslutsregeln da ett foretag har ledig kapacitet ar att en order eller produkt ar pa kort sikt lonsam att
tillverka och silja om dess tickningsbidrag ar positivt.



Hankens intrddesprov 2013 — Redovisning B

Besvara alla delfragor genom att kryssa for det korrekta alternativet pd den separata svarsblanketten
for flervalsfragorna. Svara pa fragorna utgdende fran boken Foretagsekonomi 100. Ritt svar ger +4
poéng, fel svar ger —2 poang och obesvarad fraga ger noll podng. Summan av dina poéng inom denna
kategori (fraga 27-28) kan inte bli negativ. (8 p)

27. Vikarierande ekonomiassistententen har fatt i uppdrag att analysera foretagets intakter och

kostnader. Hon har tagit fram en tabell som visar foretagets totala intikter, totala rorliga och fasta
kostnader vid en aktuell volym av 1 000 stycken. Utgdende fran informationen i tabellen nedan har
assistenten gjort en preliminir s.k. resultatanalys, dar hon riknat ut bl.a. tickningsbidraget och
kritiska punkten. Hon har sammanfattat sina utriakningar i fyra pastdenden, men ett av
pastaendena ar fel. Ange vilket. (4 p)

Volym

1 000 stycken

Totala intiakter (TT) 6 000 €

Totala rorliga kostnader (TRK) 2000€

Totala fasta kostnader (TFK) 2000€
Totala kostnader (TK) 4 000 €
A. Tickningsbidraget per styck ar 4 euro
B. For att inte gora forlust bor foretaget sédlja minst 500 stycken
C. Den kritiska omséttningen uppgér till 3 000 euro
D. Den kritiska volymen ar 1 000 stycken

Direkt material (dM) 170 380 240 190
Direkta loner (dL) 200 300 140 280

Ett foretag tillverkar produkterna A, B, C och D. Foretaget uppvisar foljande direkta kostnader for
de olika produkterna. Vilken av produkterna A, B, C och D har den ldgsta sjdlvkostnaden? (4 p)

produkt A produktB produktC produktD

Foretaget uppvisar ocksa foljande omkostnader (indirekta kostnader):

Omkostnad Belopp Foredelningshbas

Materialomkostnader (MO) 450  Direkt material
Tillverkningsomkostnader (TO) 850  Direkta loner
Affarsomkostnader (AffO) 300  Tillverkningskostnader

oCow>

Produkt A har den lagsta sjalvkostnaden
Produkt B har den lagsta sjdlvkostnaden
Produkt C har den lagsta sjalvkostnaden
Alla fyra produkter har samma sjilvkostnad



Hankens intrdadesprov 2013 — Nationalekonomi

Besvara alla delfragor genom att kryssa for det korrekta alternativet pid den separata svarsblanketten
for flervalsfragorna. Svara pa fragorna utgdende fran boken Var ekonomi. Rétt svar ger +2 poing, fel
svar ger —1 poiang och obesvarad fraga ger noll podng. Summan av dina poing inom denna kategori (fraga
29-35) kan inte bli negativ. (14 p)

29.

30.
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Ett land har produktionsméjlighetskurvan nedan. Landet i fraga producerar mangden smor och
kanoner i punkt A men konsumerar miingden smér och kanoner i punkt B. Ar detta mojligt?

Ja, eftersom landet bedriver handel med andra linder och landet har en relativ fordel i
produktionen av smor.

Ja, eftersom landets invanare foredrar kanoner framom smor.

Ja, men enbart pa grund av att landet Gveranstranger sina produktionsresurser.

Nej, det ar inte mojligt.

Smor

A

v

Kanoner

Efterfragan pa apelsiner ges av funktionen K, = a — b - P,, dir K, betecknar den efterfragade
mingden apelsiner i ton och P, betecknar priset pa apelsiner. Du vet att a = 100 och b = 2.
Efterfragan pa bananer ges av Kz = ¢ — d - Pg, dir K betecknar den efterfrigade méngden banan i
ton och Pg priset pd bananer. Du vet att ¢ = 200 och d = 4. Vilket av nedanstiende pastidenden
stammer?

Efterfragan pa apelsiner dr mer priskénslig dn efterfrdgan pa bananer eftersom a < c.
Efterfragan pa apelsiner dr mer priskénslig dn efterfrdgan pa bananer eftersom b < d.
Efterfrdgan pa apelsiner 4r mindre priskanslig dn efterfrigan pa bananer eftersom a < c.
Efterfrdgan pa apelsiner d4r mindre priskanslig 4n efterfrigan pa bananer eftersom b < d.



For att stimulera det aggregerade utbudet kan politikerna

reglera marknaderna stringare sa att de uppnar storre effektivitet.
gora arbetsmarknaden mer flexibel.

sianka rantan.

skira ner pa de statliga utgifterna.

Grafen nedan illustrerar jimvikten pé arbetsmarknaden i ett land vid tva olika tillfallen. Valj den
enda godtagbara forklaringen.

Jamvikten har flyttats frAn punkt A till punkt B {or att en del av arbetskraften har limnat landet.
Jamvikten har flyttats fran punkt A till punkt B for att den hoga 16nenivén har fatt foretagen att
flytta produktion och arbetsplatser utomlands.

Jamvikten har flyttats fran punkt A till punkt B for att den hoga 16nenivan har fatt foretagen att
flytta produktion och arbetsplatser utomlands samtidigt som fler flyttar till landet for att soka jobb.
Jamvikten har flyttats fran punkt A till punkt B for att efterfrdgan pa exportvaror 6kar och
foretagen erbjuder darfor hogre 16ner for att locka till sig arbetstagare

Lon

A

> Antal sysselsatta

Vilka av foljande péstdenden ar korrekta?

En 6kning av ett lands investeringar innebar att bytesbalansens saldo 6kar.

Nir man berdknar BNP fran anvindningssidan &r det viktigt att enbart rikna med foradlingsvardet
for att undvika dubbelrdkning.

Ett lands sparande minus dess investeringar motsvarar bytesbalansens saldo.

Ifall ett land har stora skulder till utlandet kommer landets nationalinkomst att vara mindre an
dess nationalprodukt.

Pastdende I och III &r korrekta.
Pastdende II och IV ar korrekta.
Pastdende II och III ar korrekta.
Pastéende III och IV ar korrekta.



Om oljepriset stiger kraftigt kan man i ett oljeimporterande land forvinta sig att

den aggregerade kortsiktiga utbudskurvan forskjuts utat med arbetsloshet och inflation som f6ljd.
den aggregerade kortsiktiga utbudskurvan forskjuts inat med arbetsloshet och inflation som f6ljd.
den aggregerade efterfragekurvan forskjuts utat med arbetsloshet och inflation som f6ljd.
den aggregerade efterfragekurvan forskjuts inat med arbetsloshet och inflation som f6ljd.

Utbudet pa agg ges av Kypq = 1000 — 200 - P dar K,,1,q anger den utbjudna méangden dgg vid
priset P euro/kg. Efterfrgan pa dgg ges av K rrerrragan = 250 + 100 - P dar Kefrerfragan anger den
mingd konsumenterna ir villiga att kopa till priset P euro/kg. Agg ir vildigt populirt och
politikerna dr oroliga for att konsumenterna kanske blir tvungna att betala for mycket. Ett pristak
pa 3 euro/kg infors. Vad hander pa marknaden for agg?

Det gér inte att svara pa fragan utgdende fran den givna informationen.

Det uppstar ett utbudsoverskott pa 4gg som politikerna sedan ar tvungna att dumpa utanfor landets
granser.

Efterfragan 6verskrider utbudet vilket leder till en brist pa dgg och att en gra marknad for dgg
uppstar.

Ingenting.



Hankens intrddesprov 2013 — Foretagsledning
och organisation

Besvara alla delfragor genom att kryssa for det korrekta alternativet pid den separata svarsblanketten
for flervalsfragorna. Svara pa fragorna utgéende fran boken Foretagsekonomi 100. Rétt svar ger +1
poéng, fel svar ger —0,5 poang och obesvarad fraga ger noll poing. Summan av dina poing inom denna
kategori (fraga 36-50) kan inte bli negativ. (15 p)

36. Ien projektorganisation:

A. forvantas medarbetarna utfora strikt begriansade uppgifter

B. deltar foretagets VD oftast som projektledare

C. styrs arbetet ofta genom givna kvalitets-, kostnads- och tidsramar

D. ér det relativt ointressant att halla koll pa kostnadsutvecklingen 6ver tiden

37. En funktionsorganisation ar ett vanligt sétt att organisera ett foretag. P4 sa sitt:

A. ansvarar alla chefer for att produktionsprocessen fungerar, fran inleverans av material till
forsiljning av fardig produkt

B. ansvarar t.ex. forsaljningschefen for att varorna blir slda men inte for att de blir tillverkade

C. ansvarar alla chefer till lika stor del for kvaliteten pé produkterna

D. tar funktionschefen ett 6vergripande ansvar

38. En informell organisation:

A. &rden organisation som syns i ett organisationsschema

B. &ren organisation som det har beslutats om pé personalmétet
C. Dbeskriver hur personer verkligen arbetar tillsammans

D. foreskriver vem som ansvarar for olika omréaden

39. Med begreppet organisera menas framforallt:

sattet att leda och att samordna verksamheten
sittet att fordela Ioner

sittet att fordela marknadsandelar

séttet att marknadsfora organisationen

oCnwr
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0. Foretag kan ofta beskrivas som virdeskapande affirsnétverk eftersom:

moderna foretag ar uppkopplade mot "natet"

moderna foretag tillimpar vinstdelningsprincipen

moderna foretag skapar foradlingsvirden baserade pa niatkapacitet
moderna foretag skapar viarden via allianser

Cow>
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6.

Tanken om ren marknadsekonomi praglas av:
planekonomi med kollektivt dgande
planekonomi med privat 4gande
marknadsekonomi med kollektivt 4gande
marknadsekonomi med privat dgande

En divisionsorganisation innebar att:

division anvinds som en huvudsaklig arbetsmetod

medarbetarna arbetar granséverskridande med olika produkter
foretaget har en enda produkt som foretaget organiseras omkring

varje division ska fungera som ett "féretag i foretaget"

Enligt teorin kring intressentmodellen deltar en intressent i ett foretags verksamhet sa lange som:

intressenten har tid
intresset hélls vid liv

intressenterna delar lika pa beloningen som faller ut av aktiviteten
de beloningar som denne far ut ar lika stora som eller storre dn de bidrag denne ger till

organisationen

Globalisering:

medfor 6kad intern konkurrens
forhindrar konkurrens frén laglonelander
mojliggor forsaljning pa nya marknader
héller priserna pa en hég och jamn niva

Globalisering drivs framforallt fram genom:

okad segregering

okade mojligheter till global kommunikation
okad energidtging

minskande luftféroreningar

Monopol innebiar/medfor att:

det finns nagra fa stora aktorer pd marknaden

det finns ett enda stort dominerande foretag pd marknaden
antalet siljare 6kar men antalet kpare minskar
marknaden péaverkas av stark konkurrens
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Samarbete mellan aktorerna i olika distributionsled kallas for:

horisontell integration
franchising

vertikal integration
etableringskontroll

Ekonomi handlar i sin strikta mening om att:

oka inflodet av pengar

skapa nytta och virde genom att effektivt anvinda och hushalla med tillgéngliga,
ofta begriansade resurser.

foretagande och entreprenorskap

kopa och silja varor

Trenden pé arbetsmarknaden ar att:

vi ar pa viag mot en kompetensekonomi

vi far allt mindre flexibla arbetstider

foretagen bygger hogre och starkare hierarkier
cheferna far mer att sdga till om

Foretagets 6vergripande affarsidé brukar ange:

ivilken riktning foretaget ska utvecklas

hur I6nerna ska sittas

hur foretaget ska skatteplanera

vilket beslutsmandat verkstillande direktoren har




Namn:

Personbeteckning;:

Hankens intrdadesprov 2013 — Finansiell ekonomi

51. Iboken Foretagsekonomi 100 framgér att det finns ett samband mellan réantabilitet pa eget kapital

och réntabilitet pa totalt kapital. Detta ges av foljande formel:

Berikna rantabiliteten pa eget kapital med hjilp av foljande information: (2 p)

S
Rg =Ry + (RT_RS)E

Balansrakning (passiv sida)

Eget Kapital
Skulder

800
200

Resultatrikning (utdrag)

Rorelseresultat

Finansiella intdkter

Réantekostnader

Svar: R =

400

10

Ifylls av examinator

Poang:

/8p




52.
a) Sten vill képa en bostad som kostar 200 000 euro. Banken erbjuder ett annuitetslén pé 20 ar

mot 5 procents érlig rinta. Om Sten kan betala hégst 15 000 euro i slutet av varje &r, hur stort
14n kan han lyfta? (3 p)

(Ledning: Nusummefaktorn ges av [ﬂ] )

Svar:

b) Utga nu ifran att Sten far sitt 1an pa 200 000 euro och far betala 15 000 euro per ar till 5
procents ranta. Hur manga &r kommer det ta for Sten att betala tillbaka lanet? (3 p)

Svar:




Namn: Ifylls av examinator

Personbeteckning;: - Poing: /6P

Hankens intrdadesprov 2013 — Nationalekonomi

Lis HBL-artikeln "FPA vill ha tak pa lakararvoden” som finns som bilaga till provfrdgorna och besvara
foljande fragor utgaende fran boken Var ekonomi. Skriv tydligt ut eventuella 6vriga antaganden.

53.
a)  Ur artikelutdraget framgér det att FPA:s ersittningsbelopp inte justerats pd 25 ar. Vad innebar
detta for ersiattningsbeloppens kopkraft? Varfor ar detta problematiskt? (1 p)

b)  Forklara varfor en hgjning av FPA-ersittningen for privatlakarbesok forvintas leda till hogre
lakaravgifter om man inte samtidigt infor en maxavgift. Basera din analys pé teorierna i Var
ekonomi. Forklara sévil verbalt som med hjilp av en graf. (2,5 p)




¢)  Vilken/vilka ovriga effekter av en héjning av FPA-ersattningen kan du utldsa ur ditt diagram? (0,5 p)

d) Vilken effekt skulle inférandet av ett pristak ha? Forklara verbalt och illustrera med en graf. (1 p)

v



Namn:

Personbeteckning;: -

e)  Diskutera kritiskt pistdendet om att hjningen av FPA-ersittningen for tandldkarbranschen inte
gynnade patienterna. Anviand vid behov ett diagram. (1 p)




Namn:

Personbeteckning;: -

Poang:

Ifylls av examinator

/5P

Hankens intrddesprov 2013 — Statistik

Besvara fragorna utgdende fran boken Praktisk statistik.
Fraga 54

Material for fragan: Priser och konsumerade kvantiteter av tva varor for aren o och t.

Vara Po o Pt qc
1 2 1 1 2
2 1 2 2

De tva mest kinda indexformlerna ar Laspeyres index och Paasches index. Lat priser och kvantiteter vid
bastidpunkten betecknas p, och g, och vid jamforelsetidpunkten p, och g;.

Laspeyres index kan skrivas Pk, = m.
’ 2 Po-do

Paasches index kan skrivas Pt = LPede
! X Poqt

a)  Ange med ord pa vilket sétt de tva indexformlerna skiljer sig fran varandra. (1 p.)

b)  Varfor anvinder man ofta P, i stillet for P{,? (1 p.)




¢) Tabellen pa foregiende sida visar priser och konsumerade kvantiteter av tva varor f6r aren o och t.

Berdkna Pj, och P¢,. (3 p.)

Svar:




Namn: Ifylls av examinator

Personbeteckning;: - Poing:  /5p

Hankens intradesprov 2013 — Statistik
Besvara fragorna utgdende fran boken Praktisk statistik.
Fraga 55

a)  Vad ar en tidsserie? Ge ett exempel pa en ekonomisk tidsserie. (1 p.)

b) Itidsserieanalys talar man om fyra olika variationsorsaker. Ange dessa och forklara vad de innebér.
(2p.)




Material for uppgift c: Fyra olika tidsserier. Tidsserierna d4r manatliga observationer fran 10 ar och
antalet observationer ir 120.

103,

[ Tissere]

102

1001

9

0 50 100 0 50 100

L |—— Tidsserieg]
110+
[ 105.0

100+
r 102.5

o 100.0

0 50 100

¢)  Vilka variationsorsaker forekommer i tidsserierna i figuren? (4x0.5 p.)

Tidsserie 1:

Tidsserie 2:

Tidsserie 3:

Tidsserie 4:



Hankens intrdadesprov 2013 — Bilaga till frdaga 53

FPA vill ha tak pa lakararvoden

Hbl 21.2.2012, laddad: 21.2.2013.

http://hbl.fi/nyheter/2013-02-20/383476/fpa-vill-ha-tak-pa-lakararvoden

Folkpensionsanstalten FPA har fatt nog av daligt fungerande konkurrens och héga lakararvoden inom

privatsjukvarden och foreslar nu pristak pa privata lakartjanster.

FPA betalar en del av utgifterna for privatlakarbesok, men FPA:s ersittningsbelopp har inte justerats
uppat pé 25 ar. Darfor finns ett tryck pa att FPA borde betala en storre del av lakararvodena. Men FPA

har daliga erfarenheter fran tandlakarbranschen dar FPA-ersittningen justerades uppéat 2008.

— Mellan 30 och 40 procent av hojningen gick direkt i tandldkarnas egna fickor och gynnade inte

patienterna, sdger Timo Maljanen, specialforskare pa FPA.

P& FPA misstidnker forskarna att en hojning av FPA-ersittningen for privatlakarbesok leder till hogre

lakaravgifter om man inte samtidigt infor en maxavgift.

Association
EQUIS of MBAs 1(1)
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